

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Риск и государственное регулирование в современных российских условиях Остякова Татьяна Алексеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

государственного управления, Москва, Россия

E-mail: sagitario@mail.ru

Первоначально понятие риска использовалось исключительно математиками и определялось как вероятность наступления какого-либо события [4]. Однако в 70-е гг. ХХ в. Ю.Козелецкий впервые определил институт риска как предмет изучения психологии. Он предложил рассматривать процесс принятия рискованного решения как выбор субъекта при заданной системе альтернатив в условиях неопределенности критериев или отсутствия «правильного» решения в принципе; исследовал личностные образования, которые ведут человека за пределы знаемого, и акцентировал внимание аудитории не на моделирующих подходах, а на анализе мотивации и личностных устремлений человека [1].

Со временем риск стал рассматриваться не только математиками, но и психологами, социологами, политологами и т.д. Он играет важнейшую роль для лиц, принимающих решения.

Существует несколько подходов к определению риска:

1. риск может восприниматься как возможность (риск-возможность);
2. риск может рассматриваться как опасность (риск-угроза);
3. риск может объединять первый и второй подходы, т.е. риск как вероятность наступления какого-либо события (желаемого/нежелаемого, связанного с получением выгоды или же с проигрышем).

Первый подход связан зачастую с отождествлением риска-возможности с шансом. Следует оговориться, что шанс в переводе с французского языка означает удачу, счастье, везение. В русском языке это понятие закрепилось исключительно с положительным оттенком, т.е. в понимании шанса как успеха, благоприятной возможности. Именно в таком контексте запускается реклама, PR-акции, а также пропаганда в киноиндустрии на определенные виды деятельности, что в целом представляет собой довольно прибыльный бизнес. Например, реклама игорного бизнеса, различных лотерей (в т.ч. гос.лото), скандинавских аукционов освещают лишь маловероятный благоприятных результат – выигрыш крупной суммы денег (лотереи, игровые автоматы, рулетка и пр.), товара по цене ниже себестоимости (скандинавский аукцион).

Скандинавский аукцион – это новый вид бизнеса, появившийся сравнительно недавно в России. Представляет собой следующее: некий аукцион, при котором товар предлагается по минимальной цене (чаще всего гораздо ниже себестоимости). Для участия необходимо зарегистрироваться на сайте, за что иногда взимается символическая плата. Далее участники аукциона могут делать ставки с фиксированным шагом (25 коп.,

напр.) на приглянувшийся товар. Каждая совершенная ставка оплачивается. Продолжительность торгов задается с их началом, однако после каждой ставки увеличивается на заданную величину. Победитель – участник, сделавший последнюю ставку.

К примеру, система скандинавских аукционов Gagen.ru в договоре указывает, что после регистрации на сайте, на счете участника 0 руб [6]. Ставки продаются пакетами по 20, 50, 100, 200, 500, 1500, 3000 стоимостью, соответственно, 180, 450, 850, 1600, 3750, 11000, 22000 руб. (или эквивалента в других национальных валютах). Покупка пакета осуществляется путем отправки смс на определенный номер. Стоимость смс приблизительно 13 руб. без учета налогов. Таким образом, скандинавские аукционы выглядят вполне привлекательно для покупателей, желающих приобрести товар по минимальной цене. Однако в рекламе не указывается, какую сумму в среднем потратит клиент до того, как сможет получить заветный товар. Кроме того, наряду с добросовестными скандинавскими аукционами существуют целые мошеннические схемы, на которых подробно останавливаться не будем.

Исследователи, которые склоняются ко второму подходу, определяют риск как вероятность наступления опасности с конкретными последствиями и неопределенной величиной ущерба [3]. С экономической точки зрения риск – опасность возникновения непредвиденных потерь ожидаемой прибыли, дохода или имущества, денежных средств, других ресурсов в связи со случайным изменением условий экономической деятельности, неблагоприятными обстоятельствами [5].

Необходимо заметить, что любое социальное действие производится в условиях опасности, а, следовательно, рискованно. Тем не менее наличие риска-опасности не означает, что он будет неизбежен.

Исследователи Национального Совета по Исследованиям США представили 7 механизмов, где потенциальные опасности могут возникнуть [3]:

1. Опасное поведение индивида, направленного на самого себя.
2. Опасное поведение индивида, его действия, подвергающие других людей опасностям.
3. Совместное производство рисков.
4. Последствия производства.
5. Естественные процессы (опасности).
6. Экономические процессы.
7. Политика правительства.

Первые два пункта можно отнести к микроуровню, последние пять – к макроуровню. Так, государственное регулирование рисков имеет огромное значение ввиду возможности воздействия на определенные сферы с целью снижения вероятности ущерба.

Обращаясь к примеру, приведенному выше, заметим, что государство в противовес привлекательной рекламе ведет пропаганду, базирующуюся на освещении негативных последствий от различных видов деятельности. В основном, направлена на игорный

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

бизнес: высокая вероятность огромных потерь, поскольку вероятность даже самого небольшого выигрыша ничтожно мала; криминальную деятельность (включая, рейдерство, наркобизнес и т.д.) и пр. Политика государства должна быть построена таким образом, чтобы не допускать ослабления своей роли во избежание серьезных экономических, социальных и политических потерь вследствие проводимых реформ.

В современном мире государство снижает степень риска с помощью следующих функций:

- социально-защитительной (направлена на самые незащищенные слои населения),
- социально-активной (охватывает все трудоспособное население),
- конструктивной (способствует благоприятному развитию личности, поддержанию здоровья, повышения культурного уровня населения).

Придерживаясь третьего подхода, следует упомянуть немецкого ученого Г.Бехманна, который утверждает, что современное общество повышает одновременно и мгновенно безопасность и ненадежность. При этом риск означает не более чем соотношение шансов и потерь по отношению к определенному решению, с помощью которого неизвестное будущее хотят сделать вычислимым [2].

Необходимо заметить, что последний подход наиболее гармонично отражает сущность риска. Всякая деятельность, всякое управленческое решение связано с определенной долей неизвестности, что затрудняет предвосхитить результаты, последствия. Следовательно, любое управленческое, государственное решение представляется логичным рассматривать именно с учетом двойственной природы риска, рассчитывать не только возможный ущерб, но и возможные выгоды, что обеспечит принятие оптимального решения.

### **Литература**

1. Арямов А.А. Общая теория риска: юридический, экономический и психологический анализ. М., 2010.
2. Бехманн Г. Современное общество: общество риска, информационное общество, общество знаний. М., 2010.
3. Меткин М.В. Рискологические аспекты кризиса в организации. СПб., 2004.
4. Словарь антикризисного управления: <http://dic.academic.ru/dic.nsf/anticris/73138>
5. Современный экономический словарь: <http://www.economic-enc.net>
6. Система скандинавских аукционов: <http://gagen.ru>